N3pavyyHaBame noTrpedHe KOJMYUHE CpeAcTaBa 3a xjaaheme

Kako Ou ce mako — kBapJbuBa po0a OJprkana CBE BpEME Ha JKEJbEHO] TEMIEpaTypH, TOKOM
peanu3anuje TPAHCIOPTHOr TIpoleca, MOTpeOHO je o00e30enuTn oaroBapajyhy KoOJWYUHY
pacxuagHor cpeactBa. KonmnurHa cpejictBa Koje ce KOpUCTH 3a xyaheme JaKko — KBapJbUBe pode
ycioBibeHa je cienehum akTopuma:

e Q — KoIMYMHA TOILIOTE TpaHcIopTHOT cpeactBa [Q = 860 kcal/°C];

e F — nospmmHa pasMeHe TOILIOTe TpaHCHOpTHOT cpeacTra [F = 115 m?;
e G —Mmaca TepeTa u3pakeHa y KWIOTpaMUMa;

e h—Tpajame npeBo3a U3PAKEHO Y YACOBHMA,;

e [ — TemmneparypHa paznuka uspaxena y °C;

kcal
® C— CHGHHQ)H‘IH& TOIUIOTA TEPECTA U3PAKCHA Y @,

Hazus Tepera BpeanocT crienuduyHe TomioTe TepeTa (¢)
Caexe Bohe u nmosphe 0,92
Puba 0,82
’KvuBrHa u Maprapux 0,80
Jaja 0,76
Cup 0,64
Yibe 0,40

e K — xoeduIMjeHT Mpoanpama CroJbHE TOIUIOTE KPO3 MOBPIIMHY TPAHCIOPTHOT CPE/ICTBA

kcal .
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kcal
e Tf—Tomyora ,,qucama’ TepeTa u3pakeHa y ﬁ;
kcal

- 3aTemmnepatypy Behy og +4 °C - Tf = 200

- 3aTemneparypy Behy on +15°C - Ts = 2500 kcal
- 3aTemneparypy Behy ox +30 °C - T = 6000 kcal
kcal

VYuunak xnahema 1 kg Bogenor nena Ha 0 °C je 80 P

VYuunak xnahema 1 kg cysor nena va 0 °C je 150 kc—zl

VYuunak xnahema 1 kg Teunor azora Ha 0 °C je 96,5 kc—;l.



Tomnore koje Tpeda
aHyJTUPaTH yIIoTpeOboM
cpelcrasa 3a Xﬂal')eH,e BOI[CHI/I JIea CYBI/I JeaO Teunu azor
3Qal ’fglgg‘f’fr ‘Zﬁiﬁﬁa Q./80 Q4/150 Q1/96,5
3a xmaheme Tepera
Q2=G-c -t (kcal)
3a yTHIIaj CIIOJbHE

TemIeparypa Q4/80 Qs/150 Q3/96,5
Qs=F - k-t -h(kcal)
3a yTuiaj ,,qucama

L — moTpebHa KOMYMHA PACcXJIaTHOT CPEICTBA U3pAKEHA Y KHJIOTpaMuMa

Q2/80 Q2/150 Q2/96,5

Tepera Q4/80 Q4/150 Q4/96,5
_ G-T¢h
Q.= 1000 24 (keal)

Hanomena: [lorpeOHa konwuuHa pacxiaaHor cpeactBa (L) m3padyHara mpema MmocTaBJbEHUM
3aXTeBHMa yBEK CE€ 3a0Kpyxyje Ha Behu 1eo Opoj, a y JICTHUM MeceluMa Kaja Cy CIIOJbHE
TeMIieparype Bucoke BpeaHocT L ce mosehasa 3a 5 — 7 %.

Hanomena: Ilorpe6Hy konnuuHy TeyHor a3ora (L), motpeOHo je mosehatu 3a jomr 2%, kako 6u
ce HaJIOKHAJMJIM TYOUIM PacXJIaJHOT CPEICTBA y3POKOBAaHH UCIIapaBambe y TOKy 24 h.



Ipumep 1. [IpeBo3 ox Mecta npousBoame a0 TpxkumTa — Ox CmenepeBa 10 MunxeHa tpeda
npesectr 8000 kg cBexxnx OpecKBH M KajcHja TaKO J1a Ha TPKUIITE CTUTHY Ha TEMIEPETYPU O]
+15 °C. CnospHa Temmeparypa, Kao U TeMIIepaTypa TepeTa MPUINKOM yToBapa, u3nocu +25 °C, a
npeBo3 Tpaje 72 cara. M3paduyHaT MOTpeOHY KONMMYWMHY BOJICHOT Jie/la 32 peaiu3alijy OBOT
TPAaHCIOPTHOT TpoIieca.

[TorpeOna konmuuHa BoaeHor yeaa (L) u3padyHasa ce Ha cienchu HauuH:

- 3a xnaheme TpaHCIOPTHOT CPECTBRA:
Q1 =860 -t =860 - (25— 15) = 860 - 10 = 8600 kcal - 8600/80 = 107,5 kg
Q1 =108 kg

- 3axnaheme Tepera:
Q2=G-c-t=28000"-0,92 - 10 = 73600 kcal = 73600/80 = 920 kg

- 3a yTuuaj cnoJbHE TeMIepaType:
Q3=F-k-t-h=115-0,32- 10 - 72 = 26496 kcal > 26496/80 = 331,2 kg
Q3 =332 kg

- 3Bayruuaj ,,aucama’ Tepera:

Qa = L = S0 259072 - 60000 keal > 60000/80 = 750 kg

L=Q:+ Qs+ Qs+ Qs=108 + 920 + 332 + 750 = 2110 kg
L = 2110 kg + 6% -> 2110 - 1,06 = 2236,6 kg
L = 2237 kg



Ipumep 2. IlpeBo3 ox xmaamaue a0 tpxkumra — Ox Hosor Caga no lupuxa tpeba nmpeecTu
9000 kg cBexer moBpha Tako ja Ha TpKUIITE CTUTHE Ha Temreperypu on +15 °C. Ilpe yroBapa
noBphe je y xnaamspun pacxiaheno Ha temmepatypy on +4 °C. CrospHa TemrepaTrypa U3HOCH
+25 °C, a mpeBo3 Tpaje 86 caru. M3pauyHaTu moTpeOHY KOJIMYUHY BOJCHOT JIeJa 33 PeaIU3aIln]jy
OBOTI' TPAHCIIOPTHOT TpOIieCca.

[TorpeOna konmuuHa BoaeHor yeaa (L) u3padyHasa ce Ha cienchu HauuH:

- 3a xnaheme TpaHCIOPTHOT CPECTBRA:
Q1 =860 -t =860 - (25— 15) = 860 - 10 = 8600 kcal - 8600/80 = 107,5 kg
Q1 =108 kg

- 3axnaheme Tepera:
3a xnmaheme TepeTa HUje MOTPeOHO pacXiIaHO CPEICTBO, 003MPOM Ja je poda yroBapeHa
Ha +4 °C, a Ha oapeauiTe Tpeba aa cturue Ha +15 °C.
Nnak Tpeda nokaszatu Kojy TOIUIOTY TePET MOXKE Jla aHyJIupa:
Q2=G-c-t=9000-0,92-11=91080 kcal

- 3a yTHIaj CIoJbHE TEMIIeparype:
Q3=F-k-t-h=115-0,32- 10 - 86 = 31648 kcal - 31648/80 = 395,6 kg
Qs =396 kg

- 3ayrungj ,aucama’ Tepera:

Qs = 1% 63{'2*1 - 9001%(')3?;86 = 6450 kcal - 6450/80 = 80,625 kg

Qs=81 kg

L = Qi+ Qs+ Qs = 108 + 396 + 81 = 585 kg
L =585 kg + 6% - 585 - 1,06 = 620,1 kg
L =620 kg

O63upoM 11a je 3aa0BosbeH ycroB Q1 + Q3 + Qs < Q2, omHOCcHO 46698 < 91080, jacHo je na ce u
6e3 ynorpebe BOJCHOT Jiesia Moxe 00e30eIUTH KemeHa TeMnepaTypa o +15 °C nako TpaHcnopt
Tpaje 86 caTu.



Ipumep 3. Ilpero3 ox xmagmade a0 xaaamade — Ox Cyboruine g0 beorpaga Tpeba mpeBectu
15000 kg pacxmahenor cBexxer meca umja je Temneparypa +4 °C, u iy Tpeba oJp>KaTu CBE BpeMe
TOKOM TpaHcrnopTa. CnoJjpHa Temreparypa usnocu +24 °C, a npeBo3 Tpaje 24 carta. M3pauynatu
MOTPeOHY KOJIMYUHY CYBOT JieJa 3a peaTn3aiiijy OBOT TPAHCIIOPTHOT MpoIieca.

[ToTpebHa konuunHa cysor neaa (L) u3padynasa ce Ha cienehu HauuH:

- 3axualjeme TpaHCIIOPTHOT CPEJICTBA:
Q1 =860 -t =860 - (24 —4) =860 - 20 = 17200 kcal - 17200/150 = 114,67 kg
Q1 =115kg

- 3axnaheme Tepera:
3a xnmaheme TepeTa HUje MOTPeOHO pacXiIaHO CPECTBO, 003MPOM Ja je poda yroBapeHa
Ha +4 °C, a Ha ompenuiTe Tpeba Ja CTUTHE HA UCTO] TO] TEMIICPATYPH.

- 3a yTHIaj CrIoOJbHE TEMIIeparype:
Q3=F-k-t-h=115-0,32-20 - 24 = 17664 kcal > 17664/150 = 117,76 kg
Q3=118kg

- 3Bayruuaj ,,aucama’ Tepera:

Qa = L = 5000200 2% = 3000 keal > 3000/150 = 20 kg

L=Q1+Q3+Qs=115+ 118 + 20 = 253 kg
L =253 kg + 6% > 253 - 1,06 = 268,18 kg
L =269 kg



IIpumep 4. [IpeBo3 on xmagmade n0 xmaamwade — Ox bpukor no bama Jlyke Tpeba mpesectu
12000 kg cmp3HyTOT CBEXer Meca yToBapeHor Ha - 15 °C, u Ty TemmepaTypy Tpeda oapKaTu CBe
BpeMe TokoM TpaHcroprta. CrojbHa Temneparypa je +25 °C, a npeBo3 Tpaje 24 h. HU3pauyHaru
noTpeOHy KOJIMYHMHY CYBOT JIe/Ia 33 peali3allijy OBOT TPAHCIIOPTHOT MPOIIeca.

[ToTpebHa konuunHa cysor neaa (L) u3padynasa ce Ha cienehu HauuH:

3a xnaleme TpaHCIIOPTHOT CPEICTBA:

Q1 =860 - tr =860 - (25 — (- 15)) = 860 - 40 = 34400 kcal - 34400/150 = 229,33 kg
Q1 =230 kg

3a xnaheme Tepera:

3a xnaheme TepeTa HUje MOTPeOHO pacXiIaHO CPEICTBO, 003MPOM Ja je poda yroBapeHa
Ha - 15 °C, a Ha ogpenumiTe Tpeba aa CTUTHE HA UCTOj TOj TEMITEPATYPH.

3a yTuIaj crioJbHE TeMIIepaType:

Q3=F-k-t-h=115-0,32 - 40 - 24 = 35328 kcal > 35328/150 = 235,52 kg

Q3 =236 kg

3a yTHI1aj ,,qucama‘ Tepera:

He tpeba pauynatu 063upom 1a poda y CMp3HYTOM CTamwy ,,HE JAMIIE .

L = Q1 + Qs = 230 + 236 = 466 kg

L =466 kg + 6% > 466 - 1,06 = 493,96 kg

L = 494 kg



